

五旬男子心脏 破了个大口子!

手术台上,医生坚守8个小时 “再三”修补



杨文字(右)在手术中。医院供图

上了趟厕所他就站不起来了

“9月27日上午,我上班时去上了趟厕所,没想到起身的时候突然感觉头晕、肚子痛,很想吐,人都站不起来,于是赶紧给同事打电话,让他来扶我。”老陈今年50岁,在宁波一家工厂工作,平时自我感觉身体不错。当天发病后,他被同事们紧急送到了当地医院,立刻被确诊为心梗。因为老陈的心梗面积比较大,当地医院建议马上转诊到上级医院。

宁波市第二医院心脏大血管外科主任杨文字说,通过检查发现老陈

有严重的心包填塞症状,即大量液体充满了心包和心肌间的空间。经心包穿刺检查,抽出了血性积液。杨文字凭经验判断,患者很可能是因为心梗造成的心脏破裂,虽然这种情况只占所有心梗患者的3%左右,但死亡率超过80%。医生只有放手一搏,才能为患者赢得一线生机。

此时,老陈的情况已经越来越差,由于心包里的积血越来越多,心脏被压迫,心跳越来越微弱,医护人员推着他急速向手术室奔去。

第一次修补心脏破口 跳了半小时就破了

老陈被送到手术室后,杨文字发现老陈心包里的血液总也清不完。经过仔细寻找,杨文字在老陈心脏背面找到一个直径1厘米左右的破口,当务之急是把这个破口补上。开通了体外循环,杨文字用牛心包和毛毡片小心翼翼地给老陈补上了这个破口。但他并不敢有丝毫松懈,因为他深知这个“补丁”能否经受住心脏24小时不停跳动的考验,还有待观察。

手术台上,医护人员小心把老陈身体里的血液回流到他的心脏,并一点点提升老陈的血压,以考验心脏耐受程度。老陈的心脏开始恢复规律跳动了,1分钟过去没有问题,5分钟、15分钟、25分钟过去仍然没事。就当大家觉得可能问题不大,把老陈的血压提升到80毫米汞柱左右时,大量血液从心脏周围涌出来——已经修补好的心脏破口又破了。

“感谢医生们的不放弃,救了我一条命!”几天前,在宁波市第二医院心脏大血管外科病房里,躺在病床上的患者老陈(化名)听医生说他可以下床走路了,幸福地笑了。半个月前,他因突发心梗导致心脏破裂,命悬一线。历经8个小时艰难的手术,医生从死神手里救回了他的生命。

第二次修补又失败 医生再次尝试

心梗导致心肌缺血坏死,形成的病灶组织非常脆弱,进而发生破裂。在坏死、脆弱的心肌上打“补丁”,难度可想而知。如果不能堵上心脏的破口,患者必死无疑。杨文字和团队着手进行第二次修补,这次他扩大了修补范围,让这个“补丁”能更加牢固。

第二次修补好之后,大家又开始了静静地观察和等待。没想到的是,老陈的血压升到100毫米汞柱才没多久,让人失望的一幕又出现了:医护人员的视野再次被血液模糊——第二次修补还是失败了。

此时手术已经进行了5个多小时,杨文字决定放手一搏,最后试一次。这次他再次扩大了“打补丁”的范围,用牛心包和垫片把半个心室后壁都严密缝合起来。修补好之后,再次开通了老陈身体的血液循环进行检查。

“这几次修补已经牺牲了患者两根心脏供血的小血管,如果再失败,我们已经没有什么好的办法了。”做过上千台疑难手术的杨文字算得上“身经百战”,但遇到如此“背水一战”的场景也并不多见。

手术持续8个小时 如今患者已能下床走动

所幸这一次老陈在医护人员的帮助下挺了过来。医生手术台上又观察了1个多小时,发现即使收缩压在100毫米汞柱左右,老陈的心脏还是能扛得住,于是结束了这台手术。此时已是凌晨12点左右,整个手术持续了整整8个小时。

经过医护人员的精心护理,手术后第9天,判断时机成熟,医生让老陈苏醒过来。看到身边的医护人员和各种仪器设备,老陈有点懵,不知道过了几天,只觉得自己像是做了一个很很长的梦。

如今,老陈已经回到普通病房,每天能在女儿的陪伴下下床走动了。老陈说起自己的病史,原来他十几年前就发现有高血压,但因为不痛不痒,一直没有重视和好好治疗,他的收缩压最高的时候到了200多毫米汞柱。

听到医生讲述自己的救治过程,老陈既后怕又感激。如今的他宛若重生,下决心一定要好好配合医生的治疗,管理好自己多年的高血压,不让类似的悲剧重演。

记者 孙美星

耳朵上的小孔 三天两头流脓 这不是“聪明孔” 而是先天畸形

5岁的小王出生时,右耳朵前方就有个很小的孔。老人说那是“聪明孔”,父母也没怎么放在心上。3岁多开始,这个小孔发臭流脓,当地医院说是一种叫耳前瘻管的先天性畸形,是一种常染色体显性遗传病,建议控制感染后及时手术。

可小孔总是流脓不止,每次到医院都只能排脓换药,无法手术。直到不久前来到宁波市妇女儿童医院,耳鼻咽喉头颈外科的唐鸣副主任医师在感染尚未完全控制时,对其耳前瘻管进行了手术,折磨孩子两年之久的小孔终于安分了。

据唐鸣介绍,他那天门诊,小王妈妈带着孩子来。唐鸣看到孩子右边耳朵裹着纱布,凑到耳边,还能闻到淡淡的异味。经过初步诊断,发现孩子瘻管的感染已经非常严重。孩子妈妈说,两年多来,那个小孔的渗水流脓就没停过,有时多有时少,所以一直没能做手术。

唐鸣说,其实不只是小王妈妈,很多人对这个不起眼的小孔都还没引起足够重视。这个小孔其实是在胚胎发育期,形成耳廓的组织发育不全,引起的耳前瘻管。简单来说,就是胚胎时期,耳朵上应该闭合的地方没有闭合好,留下了一个小孔。

传统的处理方式认为感染时不宜手术,因此就通过切排的方式排脓、换药,但病根不除,里面的脓肿始终存在,很难完全排干净。这就好像墙里埋了根漏水的管子,如果不把管子换掉,漏水永远也处理不干净。

反复的切排换药,也给孩子带来了极大的痛苦。唐鸣说,经过这些年的摸索,他们改变了传统的处理方式,在感染尚未完全控制时就可以手术切除瘻管。

唐鸣提醒说,耳前瘻管的发生率其实蛮高的,这种小孔并非聪明孔,留着就是个“祸害”。没有感染的时候管子很清晰,可精准切除,切口疤痕很小,时间拖得越长,感染风险越大,所以建议尽早切除。

记者 程鑫 通讯员 马蝶翼 文/摄



医生正在给孩子检查耳朵。

一周楼市速递

价稳量升,市三区二手房成交量单周涨幅超30%

据南天甬上找房平台数据显示,上周市三区(海曙、江北、鄞州)存量住宅成交量环比上升32%、成交总面积环比上升25%、成交总金额环比上升27.4%。

市三区存量住宅周成交均价26681元/㎡;其中:海曙区成交均价23194元/㎡,环比持平;江北区成交均价24815元/㎡,环比下降2.8%;鄞州区成交均价32035元/㎡,环比上升4.6%。

存量住宅面积段周成交占比情况:50㎡以下成交占比7%、环比持平;50-90㎡成交占比41%、环比上升14%;90-140㎡成交占比40%、环比下降16%;140㎡以上成交占比12%、环比上升50%。

住房租赁区域成交周占比情况:海曙区占比32%,鄞州区占比37%,江北区占比11%,其他区域占比20%;周成交环比上升

56%,月租金均价29元/㎡,环比上升2%。

根据南天甬上找房平台数据显示,二手房住宅买卖成交量连续两周环比上升,成交均价保持平稳;总价在200万-300万区间为成交主力,从购房人群年龄段来看,80、90后仍是主力军,00后增速比较明显;从购房人群来看,本市户籍占比45%。

新政作用下,二手房源新增挂牌数量也在明显上升,其中鄞州区挂牌套数环比上升106%,排在市三区首位;而各中介门店的客户咨询、带看量也在逐日递增。地方政策密集松绑,加速了改善客群的购房需求,楼市进一步释放积极信号。

记者 余涌 通讯员 赵益芳

南天房产
NANTIAN REAL ESTATE